# 探索医院改革新途径 促进医院大发展

# 合肥市第二人民医院宣教处 王红梅



合肥市第二人民医院下乡义诊

## 1、多项改革,提升医院品质

未来医院的竞争在某种程度上也 就是医院品牌的竞争,只有不断提高自 身的医疗水平和服务能力,提升医院品 质,才能创造出医院的品牌,吸引更多 的患者前来就诊,使患者对医疗消费放 心,在诊疗过程中舒心,对医院发展前

### "动手专家"形成专科特色

为了做到科有特色、人有专长,提 高医生的业务能力,提升医院品质,医 院坚持落实医疗组全程负责制,根据 科室每个医生的特点和专长,将本科 室医生分成若干个医疗小组,每个医 疗小组由组长和2-3名医生组成,重 点负责某个项目的突破。例如一种腹 腔镜手术,假设医院每年开展300台 此类手术,如果一个科室的10个人都 在做,每人每年只能做30台,而如果

把这个项目交给一个只有三人的医疗 组来做,每人每年能做100台,这样不 出三年,每年做100台手术的医生就能 很熟练地掌握腹腔镜手术技巧,快速地 打造出一个或几个这方面的专家。

# "单病种临床路径"探索管理标

为打造"高效率、高品质"的精品 服务,医院对部分疾病实施临床路径 管理模式,明确告知患者从入院到出 院会做什么检查、用什么药品、哪天做 手术,术后如何护理等诸多问题。诵 过临床路径管理把每个病种的诊疗流 程规范化、具体化,从而让患者做到明 明白白看病、清清楚楚消费,单病种临 床路径是标准化诊疗护理流程,是医 院实施实时质量管理的最简单易行的 方式,目的是使患者获得最佳的服务、 减少康复的延迟和资源的浪费。

健康是人类永恒的追求,关系到千家万户的幸福,医改十年,公立医院也面临 着极大的机遇和挑战,如何提升医院品质,提高医院服务,增强医院核心竞争力, 为广大人民群众提供更加质优、价廉的医疗服务,成了医院发展首要考虑的问题。

# 2.延伸服务,提高医院声誉

医疗市场的竞争日趋激烈,提升医院服务能 力和水平能更好地满足病人的需求,增强医院的 竞争力,为了更好地服务不同层面的患者,医院在 做好传统服务的同时相继推出夜间门诊、流动医 院等延伸服务新举措。

#### 夜间门诊一 ---弹性时间,平价收费

白天工作繁忙,生病了也无法请假去医院就 诊,等到自己下班,医院门诊也早就下班了,这是 普通上班族生病时常常产生的困惑。合肥市第 二人民医院在日常的诊疗服务中细心地发现了 上班族和学生族的这一困惑,在安徽省内首开夜 间门诊,将大部分临床和医技科室的门诊时间延 长至晚上九点半,以满足他们的就诊需求。

### 3.走出院门承担社会责任

在新型医疗卫生体制改革的具体要求下,为 真正促进农村卫生事业的发展,切实减轻群众看 病难、看病贵问题。合肥市第二人民医院及时转 变观念,由被动为主动,积极走访联系各基层卫 生主管部门,多次与乡镇医院进行商谈交流,与 周边多个地区十余家乡镇医院逐步建立起对口 支援关系,并以协议的形式向他们做出多项服务 承诺,承诺内容包括长期派高年资专家或骨干技 术人才到受援医院开展对口支援工作:优先接收

"流动医院"——升级版义诊服务模式 合肥市第二人民医院经常组织专家卦社区和农村 进行义诊咨询、送医送药,但这种传统的义诊模式 大多都只能为患者提供咨询服务,老百姓真正看 病还得到医院。怎样提高义诊的实际效果,让老 百姓得到真正的实惠? 医院从解决老百姓"看病 难、看病贵"问题出发,花费近三百万元购置了华 东地区最先进的一台流动医院车,车内配备车载 直接数字化X线摄影系统、彩超、心电图、全套生 化设备等先进的仪器设备和妇科检查室,定期组 织专家进社区,下农村,为当地居民、百姓提供免 费的诊疗和检查服务。有了专家和先进的检验设 备,老百姓看病除需手术外基本上可以在义诊现 场解决,不用再长途奔波到医院排队就诊了。

受援单位医护人员进修学习并定期邀请他们参 加国内相关学术活动;建立双向转诊机制;针对 各乡镇医院的技术薄弱环节和具体需要安排相 关科室予以支援,碰到疑难杂症的病人及时派出 专家会诊;对受援地区转来的低收入特困群体, 医院将给与一定优惠减免政策等等。通过这一 系列的服务承诺的兑现,将三级医院的先进技 术、服务理念、管理模式带到发展相对缓慢的乡 镇医院,让老百姓在家门口享受三甲医院带来的

# 深入推进创先争优活动 力促医院党建工作创新

合肥市第二人民医院宣教外 朱沛炎

加强基层党建工作创新,提高党建科 学化水平,是新形势下加强党的建设的本 质要求,是实现"十二五"经济社会发展目 标的根本保证。近年来,安徽省合肥市第 二人民医院以创先争优活动为契机,努力 探索基层党建工作创新机制,不断提升医 院内涵建设,逐步实现创先争优活动与基 层党建工作的创新双促进、双提升。

## 一、着眼大局,立足本职 稳步提升思想认识逐级明确目标任务

以创先争优活动为契机,增强医院党建工 作创新的紧迫感,全面推进党的建设新的伟大 工程,使党建工作更好地服务于经济社会发展 全局。医院多年来坚持从深化医药卫生体制改 革和医院的实际出发,着力推动深化医药卫生体 制改革各项重点改革措施的全面落实,进一步加 强和改进党的建设,充分发挥基层党组织的战斗 堡垒作用和共产党员的先锋模范作用,在"推动科 学发展,促进社会和谐,服务人民群众,加强基层 组织"的实践中建功立业,以提高基层党建工作水 平,实现基层党建工作与医院经济发展协调共 进,推动各项中心工作顺利开展。

# 二、立足长远,真抓实干 构建创先争优与基层党建工作创新互促机制

创先争优是基层党建的常态工 作,是一项长期的系统工程,与基层 党建工作创新紧密相联,互促互进。 一方面,创先争优的深入开展,有助 于提高党员干部的党性修养和广大 党员群众的创新热情,为基层党建工 作创新注入强大动力;另一方面,基 层党建工作创新,有助于破解基层党 建工作难点,提高基层党建工作水 平,为广大党员干部提供更为广阔的

在开展创先争优活动中, 医院从 行业特点和实际出发,明确工作目 标,立足于"四个明显"抓落实。即: 加强班子及队伍建设,通过抓干部 的理论及业务培训,使干部职工的 理论水平和思想认识得到明显提 高;加强基础设施建设,通过采取 "抓政策机遇,靠自身发展"的办法, 加大投入力度,使医疗卫生条件和 工作环境明显改善;加强业务建设, 开展"以学促优,以优推创"活动,在 全院大力营造学术氛围,使业务水 平明显提升;狠抓项目建设及重点 工作,推动我院各项事业明显发 展。为确保创先争优工作取得实 效,我院从以下方面入手,加强对 创先争优工作的组织领导:一是成 立了市二院创先争优活动领导小 组,选配业务精、能力强的工作人 员负责创先争优工作的组织实施; 二是结合行业实际制定完善各类工 作制度,健全内部运行机制;三是统 一全院干部职工思想认识,组织干 部职工认真学习件精神,把广大干 部职工的思想统一到省委、省政府 的安排部署上来,统一到推动医疗卫 生事业发展上来,统一到更好地为广 大群众服务上来;四是层层动员,狠 抓落实。



三、重视宣传,推介典型 不断探索基层党建新举措

为进一步做好基层党建宣传工作,推介优 秀典型,医院宣传处积极撰写《合肥最美护士 感动江淮大地》、《街头义诊要升级》、《医疗组 负责制成了培育专家的摇篮》等多篇稿件,并 先后在《健康报》上发表,取得良好的社会效 益。以《"雄赳赳气昂昂"战歌新传唱》为题撰 写的医院发展侧记在《健康报》上以半个版的 形式进行宣传,极大地提升了医院形象。推出 省内首家电子条形码识别腕带、市内首家启动 移动输液系统等新举措先后被各家媒体报道, 医院知名度和社会形象明显提升。结合创先 争优活动的开展, 医院编写专题简报近百期, 推介一批具有行业代表性的先进典型,围绕 "兑现承诺、服务群众"、"履职尽责、兑现承 诺"、"送温暖、献爱心"、"改善民生、服务群众" 等主题不断掀起创先争优的新高潮,使得基层 党组织的创造力、凝聚力、战斗力明显增强。